

# EL CORREO

Año XIV

MADRID

Martes 24 de Octubre de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4 938

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

## Periódicos y corresponsales.

Dice *La Correspondencia*, explicando la publicación del telegrama de su corresponsal en Melilla, que este corresponsal es persona verídica y que seguramente transmitió la versión que correría «como más autorizada en Melilla».

Pero como el telegrama era sumamente grave porque echaba la culpa al gobierno de la suspensión del cañón, al par que se insinuaba disgusto en la plaza por estas supuestas órdenes, al ministro de la Guerra; y a los demás ministros ha dolido que un periódico gubernamental como *La Correspondencia*, antes de dar acogida á semejantes rumores, no se hubiera informado convenientemente cuando tan fácil le hubiera sido acercarse al ministerio de la Guerra.

Convencidos estamos, por lo demás, de que los primeros que lamontaban las pretensiones é injusticias de una parte de la prensa son los mismos apreciados redactores de *La Correspondencia*, porque anoche este colega publica un artículo en el que se dice entre otras cosas:

«No nos parece que es un deber patriótico dar leyes al ministro de la Guerra en nombre de una opinión más ó menos auténtica, y tratar de torcer su plan de operaciones, que sea el que sea, no puede menos de ser más acertado que el que en un momento de disculpable entusiasmo concluyen las imaginaciones ardientes é inductas que tienen a su disposición un instrumento tan difícil de manejar en momentos críticos como es la prensa periódica.»

En nuestros días, la escuadra española dio frente al Callao una muestra de arrojo y de pericia que acaso no tenga igual en los fastos de la moderna marina de guerra, la de los poderosos barcos de hierro y acero. Pues bien; respondemos de que consultadas las colecciones de los periódicos, y buscados los números de Mayo de 1896, las relaciones de aquel glorioso paso de armas, ni ocupan tanto espacio, ni apenas contienen tantos encomios como los que algunos corresponsales ha merecido el ejercicio de cañón que en la tarde del 21 practicó el *Conde de Venadito* en la costa africana.

Y no borramos la frase estampada; no pudo ser acción de guerra prevista, y preparada la que se llevó á cabo con personas extrañas á la tripulación á bordo de un buque de guerra; fúe un incidente que surgió inesperado, rápido, y que al comandante del buque debió coger de improviso, cuando no tuvo tiempo de descolgar un bote que llevase á tierra á los paisanos antes de terminar el zafarrancho de combate.

Ciertas alharacas, para lo que ha sucedido en realidad, nos hacen daño, porque han de ser leídas allá en luengas tierras, y pueden dar lugar á creer que agotado el diccionario encomiástico en una cosa corriente para nuestra armada, no tenemos ó no esperamos tener hechos más altos que aplaudir.»

No menos explícito *El Tiempo*, lamenta y censura también lo que están escribiendo algunos periódicos en daño de la seriedad del país.

«La prensa política y diaria—dice—á la cual nos honramos en pertenecer, sigue cada vez más ciega en el camino del bombo y de las exageraciones, por el afán de singularizarse ó por el deseo de pluralizar los números á la venta.»

Agradecidos y entusiastas los periodistas que hay en Melilla, dirigieron un mensaje de felicitación al comandante del crucero; un periódico de Madrid, por lo menos uno, le envía otro telegráfico, y el comandante, á quien puede compadecerse por los amigos y admiradores que le han salido, contesta con otro telegrama, en que da las gracias en nombre de toda la dotación.

De todas estas exageraciones resulta: que el pueblo de Hernán-Cortés, del que quemó las naves y conquistó lo inconquistable con un puñado de aventureros, llama héroe é inmortaliza al que dispara unas granadas á más de 3.000 metros, sin riesgo de ningún género, más que el de peligro, no pequeño, de los telegramas imprudentes á los periódicos y de los comentarios.

Si la prensa ha de dar y quitar mandos y ha de entenderse directamente con generales, comandantes, capitanes y rancheiros; si éstos, que no pueden dirigirse á sus jefes superiores, en jefe ó de otra manera, sino por conducto de sus inmediatos, quedan autorizados por la prensa para lanzar á la publicidad elogios y censuras de las operaciones de guerra; si cada jefe, en tierra ó en la mar, va á acompañarse de quienes canten su gloria y le vitoreen delante de sus subordinados en los momentos solemnes de un zafarrancho de combate, varíen por completo el sistema de gobierno.

Suprimamos los ministros, y los generales en jefe, y los gobernadores, y los obispos, y los párrocos. Póngase todo en las infalibles manos de la prensa, y que venga á ser de una vez dictadora, ensalzadora, actora y todo. Cuando menos, habrá una ventaja; los que censuren entonces á la prensa no dispondrán de periódicos y no tendrán en sus críticas el incentivo de aumentar la venta de ejemplares.»

A su vez *El Globo*, escribe hoy otro artículo en que muestra su mal humor, á través de la forma irónica que emplea:

«Malo es que la moderna literatura periodística—escribe—sufra la obsesión de lo pequeño, pero si al fin se podía tolerar. Lo que rebasa ya los límites, es este afán que

nos ha entrado á todos por colocarnos en la tripod y mirar desde ella de alto á bajo cuanto nos rodea.

Estamos maravillados de los talentos críticos de la gente del gremio. Como se desarrollen un poco más, el título de representantes de la opinión, y aun el de sacerdotes de la prensa, con que alguien, por adularnos, nos ha calificado, nos vendrá estrecho.

Los oficiales de Estado Mayor, los ingenieros, los artilleros y los generales, son unos grandísimos ignorantes que no saben de la misa la media.

¿Por qué no han emplazado una batería aquí? ¿Por qué no han emplazado otra allá? ¿Por qué no se han tomado precauciones para impedir la construcción de trincheras? ¿Por qué no están en Melilla 15, 20, 25.000 hombres? ¿Por qué no se ha levantado ya el fuerte Guarich? ¿Por qué el *Venadito* disparó 18 tiros y no disparó 18.000? Vamos á ver, ¿por qué?

Si los jefes del ejército supieran lo que se hacen, y si fueran obedientes, como deberían serlo, á la institución creada por nosotros los periodistas, á estas horas el honor de la bandera estaría vengado y no quedaría un solo moro en todo el campo del Rif.

Ellos se lo pierden. Teniendo el remedio á mano malgastan el tiempo discurriendo sistemas de avance y de fortificaciones y poniendo especialísimo cuidado en economizar sangre. ¿Habrás visto mayor exultez?

Lo dicho. Los militares han olvidado el oficio.

Los años consumidos en Guadalajara, Toledo, Segovia y Madrid; los problemas de táctica y de estrategia resueltos en las Academias, y para los cuales se necesitan largas horas de vigilia y gran caudal de ciencia, no sirven para nada.

En un periquete los resuelve un repórter que en su vida ha oído hablar de otras batallas que las que preparan los diputados en el salón de Conferencias.

Hoy llega nuestra pericia hasta el punto de dar lecciones sobre materias que nos han sido siempre extrañas.

Estamos asombrados de nuestra valía.

El lenguaje que dejamos reproducido refleja hasta cierto punto al que se oye ya sin rebozo en Madrid á las personas más autorizadas de todos los partidos, desde el carlista al republicano.

Decimos hasta cierto punto, porque sus quejas aún son más acerbas que las expresadas en los periódicos que acabamos de citar.

Es de advertir, también, que en los círculos militares es donde las quejas, por las exageraciones de algunos periódicos, se han acentuado más en los últimos días.

## En el ejercicio de tiro y en el «Venadito»

También ha llamado la atención este telegrama que publica hoy *El Liberal*:

«Melilla 23 (8.50 n.).—Urgente.—Esta tarde han hecho ejercicio de tiro al blanco los soldados del batallón Disciplinario. Fuimos á verlo todos los periodistas, haciendo disparos como la tropa, para adiestrarnos. Estaba el blanco á 300 metros, en una casa junto al mar, cerca del fuerte de Ros-trogorro.

Estuvimos después en el *Venadito*. Este no hará fuego contra las fogatas, porque el bajá ha prometido que mañana se destruirán las trincheras.

Con el reflector se ha iluminado el campo, donde se ven algunas fogueras frente al fuerte de San Lorenzo.

Diaz Moreu ha recibido muchas felicitaciones, una, especialmente, muy entusiasta del almirante de la escuadra.—*Movete*»

## Conservadores y silvelistas.

Dice anoche *La Correspondencia*:

«Algunos periódicos han tomado pié de la visita que uno de estos días hizo el señor Silveira á D. Alejandro Pidal, para suponer que se halla próxima la reconciliación de las dos fracciones del partido conservador, y que como preliminar de ella se celebrará una entrevista entre los señores Cánovas y Silveira, en la que se sentarán las bases de la avenencia.»

Los que tal suponen, conceden á la entrevista de los Sres. Pidal y Silveira un alcance que no tuvo; fúe de pura cortesía, como propia de personas cuyas relaciones particulares no se han entibado en lo más mínimo. Si en ella se habló algo de política, fué, según nuestros informes, en términos generales, y como suele acontecer siempre que convensan los hombres que se ocupan ó se han ocupado de la cosa pública; pero sin que se hablara de nada que afecte á la situación política del partido conservador, ni se conviniera por tanto en celebrar conferencia alguna con el Sr. Cánovas del Castillo.»

Nuestro colega *El Tiempo*, órgano de los silvelistas, reproduce el suelto anterior, y dice que sus noticias están conformes con las de *La Correspondencia*.

## Consejo de ministros

Ya saben nuestros lectores que el Consejo celebrado ayer tarde en casa del señor Sagasta, lo presidió el general Lopez Dominguez, para dar cuenta á sus compañeros del informe de la comisión técnica sobre el plan de campaña que ha de llevarse á cabo en Melilla.

Expuso éste después los elementos de guerra que tiene preparados para que las operaciones comiencen inmediatamente, y explicó también su pensamiento estratégico, cuyo principal objetivo consiste en proceder con la mayor energía para castigar á los rifleños, economizando en todo lo posible el derramamiento de sangre española.

Hizo también el señor ministro de la Guerra juiciosas consideraciones sobre el número y condiciones del enemigo, naturalezas del terreno sobre que han de operar nuestras tropas, lugares que deben ocuparse, y otros pormenores que deben tenerse en cuenta para el mejor éxito de las operaciones.

Dió cuenta el general Lopez Dominguez de estar preparadas las tropas del segundo cuerpo para ir á Melilla, del tiempo que podrá tardar el *Reina Mercedes* en transportar á dicha plaza el armamento Maüser últimamente adquirido en Alemania, de los títulos de guerra que existen en la primera plaza y de los medios que prepara para surtir de agua potable á nuestro ejército en Melilla.

Propuso el señor ministro de la Guerra el nombramiento del general Macías para el mando de Melilla.

Por último, el general Lopez Dominguez habló de los errores y exageraciones de algunos telegramas de los corresponsales de Melilla, y después de madura deliberación sobre esta punto, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º No existiendo más verdad oficial que los despachos de la autoridad superior de Melilla, cuantas noticias se aparten de ella se considerarán falsas y se penarán con arreglo al Código penal. Las falsedades las denunciará el ministro de la Guerra, comunicándolas de real orden al de Gracia y Justicia.

2.º En cuanto comiencen las operaciones militares en grande escala, se utilizará el cable entre Melilla y Almería exclusivamente para el servicio oficial, y no se permitirá cursar por el telégrafo de la Península las noticias que estén en desacuerdo con las de origen oficial.

3.º Si se propagan noticias por la prensa que causen alarma ó sirvan para desprestigiar el ejército, se entablarán por el ministerio público las demandas correspondientes.

Según *El Liberal*, será posible que el señor ministro de la Gobernación convoque á una reunión á los directores de los periódicos, para señalar la norma de conducta á que deben sujetarse los corresponsales en Melilla al dar cuenta de las próximas operaciones; pero el mismo colega añade que, en realidad, lo acordado fué dejar á los periódicos en libertad de decir lo que querían, bajo su responsabilidad, quedando al gobierno en obligación tan estrecha como lo considere necesario.

Los ministros prometieron solemnemente no comunicar á los periodistas detalle alguno cuya publicidad pueda servir para dar armas á los enemigos de España.

Hoy por la mañana ha estado en Palacio el señor ministro de la Guerra para dar cuenta á la Reina de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer.

Probablemente habrá sometido á la aprobación de la Reina el nombramiento del general de división, Sr. Macías, para sustituir al general Margallo en el mando de la plaza.

Algunos periódicos indican también que al general Margallo se le dará el mando de una brigada.

Respecto á la fecha en que comenzarán las operaciones militares, todas las noticias convienen en lo que nosotros dijimos anoche, de que se llevarán á efecto en los primeros días de Noviembre.

Nada se sabe todavía acerca de la actitud del Sultán después de los sucesos del día 2.

## Elecciones municipales.

El gobierno trató también de las próximas elecciones municipales, manifestando el ministro de la Gobernación que los comités fusionistas y conservadores se hallan animados de espíritu de inteligencia, especialmente en Madrid, Barcelona y algunas otras provincias.

Lucharán juntos estos elementos políticos sin ir ostensiblemente á la coalición, sin que el gobierno se mezcle para nada en este asunto.

## Indulto.

El Consejo acordó el indulto de un reo de Sabadell, condenado á la última pena por haber dado muerte á un matrimonio.

## Los suicidios en el Viaducto.

EXCMO. SR. D. JOSÉ FERRERAS. Mi querido amigo: Anoche decían los periódicos que un desgraciado saltó por el Viaducto, yendo á estrellarse en la calle de Segovia, cosa que se repite con frecuencia, á pesar de la vigilancia constante de una ó más parejas del cuerpo de orden público. Cuando se hizo el Viaducto, que fúe obra de gran mejoras, se le hizo un antepedregado que después, viendo que era sitio peligroso para los suicidas locos ó cnerdos, se dobló su altura, á pesar de lo cual y de la vigilancia continua, costosa y molesta é infructuosa, si menos en absoluto, pues continúan los suicidios en aquel sitio, pudiendo muy bien ocurrir que en algún caso alcance también la desgracia á cualquier infeliz que pague por debajo. ¿No sería ya llegado el caso de que se sustituyese el pretil del Viaducto por una verja de suficiente altura que sin quitar la vista heroica que desde allí se disfruta, hiciera imposible el que nadie, ni siquiera intentase lo que hoy se realiza con demasiada frecuencia, no siendo posible evitarlo en

todos los casos, como ha sucedido en el reciente? No creo la cosa difícil, sino por el contrario; algo costará, pero bien vale la pena y se podría economizar en cambio lo que cuestan las partidas de orden público, estacionadas en aquel sitio á todas horas, los trescientos sesenta y cinco días del año.

Perdone usted, y es siempre suyo afectísimo buen amigo q. n. m. b.—*El marqués de Castro Serna*.

May 23 Octubre 1893.

## LOS SUCESOS DE MELILLA

### Habla el general Margallo.

Los corresponsales que hablaron ayer con el general Margallo, dicen que el general opina que deben tomarse posiciones en la margen derecha de Rio de Oro, en punto elevado que domine el campo. Cree que solo hay que esperar las fuerzas necesarias. De poco serviría—dice—llevar á cabo alguna acción contra los moros, si no hay seguridad de mantener las posiciones que se tomen. Por igual razón no ordenó anoche que se disparase contra los moros que se burlaban del reflector del *Venadito*, encendiendo sus fogueras.

Por el mismo motivo no quiere repetir el cañoneo. Cree, con la frase de un general célebre, que el fuego de artillería se desmoraliza cuando no es certero. Anoche los tiros hubieran sido muy muertos.

También dicen los corresponsales que el general Ortega opina como el general Margallo.

### Ejercicios de tiro.

Ayer tarde hicieron ejercicios de tiro al blanco los soldados del batallón disciplinario.

Los moros, alarmados, se esomaron á las alturas, retirándose después de haber visto lo que hacían nuestros soldados.

### Promesas de la bajá.

Dicen los corresponsales que el *Venadito* no hará fuego contra las fogatas, porque el bajá ha prometido que mañana se destruirán las trincheras.

### Efectos del cañoneo.

Un hebreo que va y viene al campo moro para llevar huevos y gallinas, ha dicho en Melilla que las granadas arrojadas por el *Venadito* causaron 16 muertos y bastantes heridos entre los rifleños.

Una de las granadas, que cayó en un rebano de ovejas, hizo muchos destrozos.

El hebreo, al volver al campo moro, probablemente habrá dicho que en el *Venadito* no quedó nadie vivo.

### La feria de Frajana.

Ayer, con motivo de la feria de Frajana, se reunieron los jefes de las kabilas para acordar la conducta que habían de observar frente á los españoles.

El general Margallo, según dice *La Correspondencia*, dispuso que fuera al campo un moro de la Aduna para informarse de lo que resolvieran. Volvió el emisario diciendo que se estaban reuniendo muchos moros; que estos estaban resueltos á defenderse en sus trincheras en el momento en que pretendamos ir á Sidi Aguarich.

### Reconocimiento del campo.

El general Ortega y el coronel Sr. Vizaya, sus ayudantes y estado mayor recorrieron ayer tarde á caballo los límites de nuestro campo, llegando cerca de Aguarich.

No encontraron en su excursión á ningún moro.

Buscaron después un sitio á propósito para acampase la brigada.

### Embarque de tropas.

#### Entusiasmo en Cádiz.

Las dos compañías de zapadores minadores que llegaron ayer á Cádiz procedentes de Sevilla, fueron esperadas en la estación por los generales Fernandez Roda y Castillejos, todos los jefes y oficiales francos de servicio, la escuadra de gastadores, la música del regimiento de Pavia y un público numerosísimo que acompañó á la fuerza dando vivas hasta el cuartel de Santa Elena.

Con las dos compañías de zapadores minadores se embarcará hoy en el *Legaspi* para Melilla, el segundo batallón de artillería de plaza que está de guarnición en Cádiz.

Los jefes y oficiales de artillería que marcharán, son los siguientes: Plana mayor: teniente coronel, D. Sebastian Rescon; comandante, D. Joaquín Castelló; ayudante, D. Manuel Ceron; abanderado, D. Angel Sanchez Guerra; capellan, D. Celestino Saavedra, y mélico primero, D. Francisco Vizcaino.

Primera compañía: capitán, D. Rafael Savorido; primeros tenientes, D. José Nuñez, D. Ismael Warletá y D. Jesús Gomez.

Segunda compañía: capitán, D. Vicente Santiago; primeros tenientes: D. Hermenegildo Suarez de la Vega, D. Antonio Perez Marin y D. Francisco Fernando.

Tercera compañía: capitán, D. José Benitez; primeros tenientes, D. José Martínez, D. Federico Suquia y D. Fernando Perez Ayala.

Cuarta compañía: capitán, D. Jerónimo Barile; primeros tenientes, D. Anastasio Jimenez, D. Fernando Garcia Boas y don Eduardo Colon.

En honor á los expedicionarios

de despedida, á la cual asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición, el gobernador civil, magistrados, comandante de marinas, presidentes de la Diputación, Ayuntamiento, Ateneo y Casino gaditano y representantes de la prensa.

Habo brindis muy entusiastas por el Rey, la Reina y el ejército.

## La despedida.

Promete ser entusiasta y brillante la despedida que hoy tributa el pueblo de Cádiz á las fuerzas expedicionarias.

El alcalde ha publicado un patriótico bando invitando á los gaditanos á que salgan hoy á despedir á nuestros soldados.

Los socios del Club de Regatas han floteado un vapor con objeto de salir á despedir á los expedicionarios.

## Barcos dispuestos.

En Cádiz están dispuestos para trasladar tropas á Melilla los vapores *San Agustín*, *Baldomero Iglesias* y el *Rabat*.

Se espera también de Buenos Aires el vapor *Montevideo*.

## Manifestaciones.

En Montoro.

Ayer se celebró en Montoro una numerosa manifestación, en la cual reinó el mayor entusiasmo, dando se vivas á España y al ejército.

En Saldaña.

Otra manifestación se celebró ayer en Saldaña, reinando en ella el mayor entusiasmo.

## Ofreimiento de penados.

De todos los presidios de España halló salida ofrecimientos, prestandose muchos penados voluntariamente á emplear su actividad y sus esfuerzos en los trabajos de fortificación en Melilla.

El gobierno acepta los ofrecimientos, y el primer contingente de operarios saldrá de Ceuta.

Después, si hiciera falta, se recurrirá á los demás penales.

## El reflector eléctrico.

A las once y media de la mañana de ayer, zarzó de Cádiz con rumbo á Sevilla el vapor *Africa*. Allí embarcará artillería y saldrá en seguida para Melilla.

El personal del reflector Magin embarcó temprano, siendo despedidos por muchos amigos y compañeros.

## Moros con miedo.

A bordo del *Rabat* llegaron ayer á Cádiz dos moros de Melilla portadores de pliegos del bajá del campo para el ministro del Sultán Sidi Mohamed Torres.

Los moros tienen tal miedo que no se atreven siquiera á subir á la cubierta, y han aplicado al capitán del barco que les permita quedarse á bordo hasta el miércoles, que saldrán para Tanger en el *Joaquín Pidalgo*.

## Preguntas al señor ministro de la Guerra

Cuando el general Lopez Dominguez se dirigió ayer tarde á casa del presidente del Consejo, algunos periodistas le hicieron preguntas sobre los asuntos que debían ocupar la atención de los ministros.

El señor ministro de la Guerra, contestó:

—Llevo al Consejo de ministros el informe del general Sanchez, y expondré mi pensamiento para el plan de campaña. Acerca de esto no puedo adelantarme una sola palabra, ni antes ni después del Consejo. Estas cosas no pueden decirse, porque sería dar armas al enemigo.

Algunos le preguntó si dependiera del resultado del Consejo el que comiencen las operaciones en Melilla, y á esto dijo:

—Las operaciones comenzarán cuando yo lo disponga; para eso soy el ministro de la Guerra.

Respecto al nombramiento del general Macías, para sustituir al general Margallo, dijo que no le estaba acordado todavía.

—So ha llamado á Macías; ya saben ustedes que es segundo jefe del cuerpo de ejército de Valencia—añadió—y llegará mañana á Madrid. Después que conferencia con él, se tratará del asunto.

—Y esas trincheras, mi general, que dicen tienen los moros en nuestro campo? —Yo no creo que las haya. Así me lo asegura Margallo, y yo no creo á nadie más que al comandante de la plaza. Si las hubiera, hubieran sido cañoneadas, con arreglo á mis instrucciones.

## LOS BUSOS EN PARIS

### Brindis del almirante ruso.

Paris 23.—En el almuerzo ofrecido en el ministerio de la Guerra á los marinos rusos, el almirante Avellan brindó por el ejército francés, en el que son tradicionales la bravura y el heroísmo. Después del almuerzo, el general Sausier hizo la presentación de las comisiones de la guarnición de Paris, y más tarde asistieron al *Carrusel* y á la flota acuática, y visitaron la galería de máquinas.

Una enorme muchedumbre llenaba el Campo de Marte, y la mayoría de los comércios de Paris hizo fiesta cerrando sus puertas.

### En el Circulo militar.

Paris 24.—En la comida del Circulo militar el general Sausier brindó por el Czar y la Czarina, á quienes Francia ama, y por la caballerosa nación rusa.



que respectivamente están las villas de Eibar y Elbar, donde la tensión es otra vez reducida a 130 volts por medio de una serie de transformadores...

UN PIRÓMETRO FOTOGRAFICO.—En la fábrica de moneda de Londres, M. Roberts Anstey, emplea la fotografía para apreciar la temperatura de los hornos.

Para conseguir este resultado, dispone dicho señor un pirómetro termo eléctrico, unido a una pequeña cámara fotográfica; la mancha luminosa del espejo de este instrumento se proyecta sobre un cilindro forrado de papel sensible y hecho girar por un movimiento de relojería...

cada momento la temperatura del horno y sus variaciones, en vista de las cuales puede regularizarse el tiro y mantener un calor casi constante.

RECONOCIMIENTO DEL ALCOHOL.—Existe un medio sencillo, práctico y económico de reconocer si el alcohol es puro ó está diluido en agua, sin necesidad de alcoholómetro; medio que creemos habrá de ser útil a muchas personas, y que consiste en colocar una pequeña cantidad de pólvora de caza en el fondo de una cuchara vieja y verter encima alcohol del que se desea reconocer, prendiendo después fuego a la mezcla con las debidas precauciones.

El alcohol arderá de todos modos, puro ó no; pero si es puro hará arder también a la pólvora cuando se consuma, y si contiene agua quedará mojada y sin arder dicha materia explosiva en el fondo de la cuchara.

Como la cantidad de pólvora necesaria es muy pequeña, la operación no ofrece peligro alguno, y basta abstenerse de colocar la cabeza encima de la cuchara, como precaución.

En los dos partidos hicieron varias evoluciones los co-catedralicos.

Sucesos.

Esta tarde fué cogido por la máquina de una fábrica, establecida en la calle de Don Martín, núm. 63, un niño de once años, llamado Luis Casas, destrazándole la mano derecha.

Esta mañana, un operario de la estación del Mediodía, llamado Anselmo Corrobo, que conducía corambres de vino, resbaló, cayendo el suelo y ocasionándose la rotura del brazo derecho.

En grave estado fué trasladado al hospital Provincial.

Esta mañana han visitado al Sr. Segasta los ministros de la Guerra y de Gobernación y el gobernador civil Sr. Aguilera.

La gran duquesa Wladimiro ha salido esta tarde, á las tres, para Barcelona. A la estación del Mediodía han bajado á despedirla la Reina y la Infanta Isabel.

Quejas del vecindario. Los vecinos de las calles de Afocha y Pácar se quejan de que en una taberna que hace esquina á ambas calles, se promueven todas las madrugadas escándalos monumentales, que á veces terminan en verdaderas peleas en la vía pública, alarmando á los pacíficos vecinos que despiertan á los gritos y blasfemias de los combatientes. La citada taberna se ignora por qué privilegio se tiene en la calle de Afocha, ó no cierra á ninguna hora.

Comité liberal del Hospital. El comité liberal del distrito del Hospital acordó, por medio de una junta directiva en sesión previa celebrada anoche, que vuelva á reunirse aquel en la de hoy á las ocho y media para la designación de candidatos en las próximas elecciones, en el Circulo del partido.

Incendio en Burgos. Telegrafan de Burgos que ayer se incendió en Miranda la fábrica de barbas de algodón, la cual quedó reducida á cenizas, habiendo sufrido también desperfectos tres edificios contiguos á ella.

No han ocurrido desgracias personales, y el siniestro parece ha sido casual.

Una comisión del Real Consejo de Sanidad, presidida por el vizconde de Campo Grande, ha cumplimentado esta tarde al ministro de la Gobernación.

Con el mismo objeto visitó también al Sr. Páizcorver la Junta provincial de Sanidad, presidida por el señor marqués de Urquijo.

BALANCE DEL DIA

El señor ministro de la Guerra ha dado esta mañana minuciosa cuenta á la Reina del estado de cosas en Melilla, y del plan de fortificación propuesto por la junta técnica.

S. M. ha oído con mucha complacencia las noticias y el proyecto del señor ministro de la Guerra.

El señor marqués de Novaliches, á quien esta tarde, á primera hora, ha visitado el general Lopez Dominguez, ha felicitado á este por la inteligente prudencia con que está llevando la cuestión de Melilla.

El veterano é ilustrado general ha recordado que en el Serrallo estuvo cuarenta días sin operar, con un ejército de 30.000 hombres, el general O'Donnell, por ausentarse así las convenientes de la guerra. Hablando de aquella campaña, y con las lecciones que de ella se obtuvieron, ha expuesto ideas de previsión y de celo, muy dignas de tenerse en cuenta.

Aprobado el plan propuesto por el ministro de la Guerra, con la brevedad posible se completarán los elementos que faltan tanto de personal como de material para realizarlo.

En el ministerio de la Guerra, no se ha comunicado hoy noticia alguna nueva sobre Melilla.

En esta plaza no ocurre novedad. No obstante las indicaciones de varios periódicos, repetimos que el gobierno no se ha ocupado aún del nombramiento del general en jefe.

Además de los ocho mil hombres que forman el ejército de Andalucía, en Melilla se situarán probablemente para el servicio de los fuertes y otros servicios cuatro mil hombres más.

Indican algunos periódicos que los 10.000 fusiles Mauser comprados en Alemania no son del mismo calibre que los que poseen los batallones de Saboya y Puerto Rico. Según informes autorizados, todos estos fusiles tienen el propio calibre.

Los que tienen distinto calibre son los que se están fabricando con arreglo á las modificaciones aquí propuestas por la junta técnica que se nombró en su día.

Cuando dentro de algunos meses se reciban estos fusiles, los que ahora han de servir para las operaciones del campo de Melilla, se enviarán á Cuba y Filipinas, para que en la Península haya fusiles de un solo calibre.

Tampoco es exacto lo que dicen otros periódicos, que los 10.000 fusiles de ahora son imperfectos, mercedendo por ello ser rechazados por otros gobiernos.

La inteligencia y la lealtad del jefe militar que los ha contratado en Alemania son tan notorias, que ofrece garantía absoluta de que los fusiles serán buenos.

No nos extraña que con estas noticias que rectificamos, y otra por el estilo, se rellene el periódico que se publica en Tánger en castellano, de que hoy habla El Liberal, en el cual se reproducen noticias para envanecer á las kabilas y dar de nosotros una idea que no corresponde á la realidad de las cosas.

El expediente que se instruye para que el mando de la plaza de Melilla, sea de general de division y no de general de brigada, está corriendo sus trámites con la mayor brevedad, debiendo ser urgente los informes del Consejo de Estado y de la intervención general.

Propone anoche La Correspondencia una mejora en el servicio postal entre Melilla y Málaga que ocupa hace días la atención del ministro de la Guerra, que cree, como La Correspondencia, que en estas circunstancias debe estar servido ser diario. No está cumplido ya su deseo, porque las proposiciones hechas por algunas compañías navieras son caras; pero en breve se espera remover los obstáculos.

El señor Obispo de Madrid ha vuelto esta tarde á conferenciar con el ministro de la Gobernación.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 24 DE OCTUBRE 1893, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios

Table with 3 columns: Día 23, Día 24, Diferencia. Lists various financial instruments like perpét. int., billetes, Banco de España, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS.—A la vista, 21 00 por 100, beneficio al papel... LONDRES.—A 8 dvr., id., 00 00...

Premio del oro: 19'00 por 100 Aspecto de la Bolsa.

Los cambios con un pequeño descenso sobre el que ayer tuvieron. El movimiento de operaciones más reducido.

Un cuartillo por ciento trae de baja el cambio oficial de nuestra Deuda exterior en París, pues ayer fué 63'03, y solo alcanza á 62'78 por 100.

Los giros sobre el extranjero siguen rumbos parecido al de los efectos públicos: los francos se han cotizado á 21 10 y 21 por 100; los cheques sobre Londres á 30 45 pesetas libra esterlina, y letras á 90 días fecha á 30'25.

Las acciones del Banco de España con muy corto movimiento de operaciones, en el mismo cambio de 330 por 100.

Las de Tabacos á 166 por 100 y 165 50 al contado, y 167 25 á fin de año en voluntad. El curso de los efectos públicos ha sido el siguiente:

El 4 por 100 interior al contado entre 67'80 y 67'70 terminando á 67'75; á fin de mes de 67'50 á 67'75; y á fin del próximo desde 67'85 á 68 por 100 y con prima de 50 céntimos á 68 60, 70 y 75.

La Deuda exterior poco movida: sus cambios como ayer 76 por 100 y 76'05. El 4 por 100 amortizable solo ha tenido en partida el cambio de 76'65 ó sea 15 céntimos menos que al terminar las operaciones de la Bolsa anterior.

Los billetes de Cuba de 1886, de 106'75 á 106 90, ó sea sin variación de los cambios de ayer y los de 1890 más ofrecidos, siendo su cotización única 95 85 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'80; próximo 68 por 100.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62'73 y 63 87.

Londres 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 93. El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 24.—Precio del oro en el día de ayer: 317. Buenos Aires 24.—Varios industriales de esta plaza se han dirigido al gobierno pidiendo la adopción de medidas que contengan la baja en el premio del oro.

La Bolsa de París. París 24.—La Bolsa de hoy se ha señalado por una gran baja del italiano, que ha llegado á perder más de 4 céntimos.

La situación de aquel país preocupa vivamente á los hombres de negocios. La carta del Sr. Radini á sus electores, en la cual se hace una triste pintura del estado político y económico de Italia, es vivamente comentada.

La venta francesa no ha bajado en la apertura más que cinco céntimos. El exterior español abrió á 62'68, y luego subió á 62'87.

EL TIEMPO

Informe Central Meteorológico. Octubre 24, á las cinco de la tarde.

El núcleo principal del anticiclón que cubre casi toda la Europa occidental, se halla en Bret. Empiezan á disminuir las presiones en la Península, menos en la costa cantábrica, á causa de una borrasca que se encuentra en Madera, donde ha llovido y tronado durante la pasada noche. El tiempo es bueno en todas partes; pero está amenazada la costa del Sudoeste. Es de suponer que aumenta la fuerza del levante en el Estrecho, llamándose al Sudeste, luego con alguna lluvia.

La temperatura mas alta á las nueve de la mañana fué de 23'6 en Alicante y la mas baja de 7'6 en Teruel.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, con viento del Nordeste. Durante la pasada noche ha sopado el viento de este mismo rumbo, con bastante fuerza, llegando á obtener la velocidad media de 12 metros por segundo.

La temperatura máxima llegó á 18'8 y la mínima á 9'2.

Es probable que continúe todavía el buen tiempo, con viento de la region del Este. El director, Arsenio.

La temperatura de hoy, en Madrid, en la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa tienda de Ararabara. Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10' sobre 0. A las doce de la misma, 24' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18' sobre 0. La máxima fue de 23'6 sobre 0. La mínima, de 6'6 sobre 0. El barómetro marca 713 milímetros.—Buen tiempo.

CANTARES.

Que eres feliz... ¡no lo eres por más que digas! ¡Los ojos te están siempre desmintiendo!

¡Ólímame si quieres, niña, pero no me compadesces, que siempre el cariño acaba donde la lástima empieza.

Anda tu honra por el suelo, y yo te trozo una santa, ¡Es tanto lo que te quiero!

Si tienes conciencia yo te compadezco, ¡porque los recuerdos han de atormentarte quitándote el sueño! José Doz DE LA ROSA.

CHARADA.

Es primera una vocal, y tercera consonante; dos apellido, y dos tercias es lo que hace el mendicante. Cuando compro cualquier cosa, es cuarta, no hay que dudar, y una prima dos tres cuarta á muchos hace temblar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana). Solución á la charada de ayer. OÍ BO LO.

Bibliografía.

El sumario del número 23 de la notable Revista científica La Naturaleza, que hemos recibido, es el siguiente: Crónicas científicas, por R. Becerro de Bengoa.—Mantiobras navales, las brigadas torpedistas y el armamento de los torpederos en Cartagena, III.—Una visita á los Astilleros del Nervion (ilustrado).—La cometa eléctrica (ilustrado)—Gazpacho, por Francisco Grandino.—El pabano de puentes I, por Emilio Riera.—Notas varias: ¡Ahora ó nunca! Epocas festivas. Pintura insustentable. Los sellos de franqueo en China. Medio de obtener polvos ó gallinas á voluntad. La expedición Nansen. Billetes de ramio. Lámparilla de noche, móvil para la escalera.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 25 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Consumé de primavera. Pajar á la inglesa, salsa verde. Filete de cerdo á la sevillana. Coles de Bruselas á la francesa. Escalopes de ave á la inglesa. Helado y queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Cirisanto, Santa Daría, San Crispín y San Crispiniano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Juan Dios (hoy parroquia de San Nicolas), donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Cano, y por la tarde, continuará la novena á San Rafael, siendo orador el Sr. García Ruiz. En San Antonio de los Alemanes sigue la novena á San Rafael, predicando el señor Lopez Anaya. En San Ginés continúa la novena á Nuestra Señora de Valznera; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde, será orador el Sr. Rivilla. En Santa María continúa la novena de Animas, por la tarde á las seis se rezará el rosario, seguirá el sermón que predicará el Sr. Real, terminando con el salmo De profundis.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde. Es día de retiro y preparación á una buena muerte. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Plácido ó San Lorenzo ó la de Gracia en su iglesia.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—8 de abono.—T. 2.º.—Se anunciará por carteles. COMEDIA.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Un inglés y un vicario.—La Dolores. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Juramento. LARA.—1.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Salto de hierro.—A las 9 1/2.—Blanca Dorado.—A las 10 1/2.—Gonzales y Gonzales.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma. APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—El tirrimundo.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—El duque de La Africana. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La aldea de San Lorenzo.—Balle español La territa. MARTIN.—A las 8 1/2.—Tomar por otra.—El ocaso de ahí al lado.—El sueño dorado.—Un crimen misterioso. ROMA.—A las 8 1/2.—Los cuentos del año.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—Vies niñal.—A las 11 1/4.—Las campanadas. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variada función en la que tomarán parte la bella Gieka, el valiente equilibrista Mr. Rogers y la familia Briatoro, terminando con la pantomima de espectáculo titulada La guerra de Africa ó episodios de Melilla.—Entrada general, 50 céntimos. FIESTA ALEGRE.—A las 23 4.—Gran partido de pelota á cesta, 5.º de abono, entre los aficionados pelotaris José Sarasa y José Iturriz, contra Salvador Barriola y Luis Salsamendi, á sacar de los siete cuadros.

MADRID, IMPRENTA DE FORNABET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). Noticias de Río de Oro. Las Palmas (Gran Canaria) 24.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Ha llegado á este puerto el cañonero portugués Río Ava.

Un despacho oficial recibido aquí de Santa Cruz de Tenerife, dice que la salud es inmejorable en aquella isla.

Ingléses é italianos. Spezzia 24.—El almirante Seymour y oficialidad de la escuadra inglesa desembarcaron ayer á las cuatro de la tarde, dirigiéndose al almirantazgo y despues al pascio municipal.

Una multitud inmensa clamó sin cesar á los oficiales ingleses que volvieron á bordo á las seis.

El impuesto á los vinos. París 24.—En vista de la agitación que reina en toda Alemania contra el proyecto de impuesto sobre el vino, agitación que adquiere proporciones considerables, se asegura que algunos ministros entienden que debería buscarse un medio para sustraer, ó por lo menos modificar, el indicado tributo.

En la Aisacia hubo ayer una nueva reunión pública para protestar contra dicho impuesto, que los vicaltores consideran como la ruina de su industria.

Los ministros de Hacienda de Prusia, Baviera, Sajonia, Wurtemberg y Baden, celebraron ayer una reunión en Berlín para tratar del indicado asunto.

Los parnellistas.

Londres 24.—El diputado parnellista Sr. Redmond pronunció anoche un discurso en Cork, combatiendo duramente al Sr. Gladstone, afirmando que el gobierno liberal no había cumplido las promesas hechas á los irlandeses, especialmente en lo que se refiere á la reintegración á los colos de las tierras que les fueron confiscadas.

Añadió que si estas promesas no se cumplen en el actual otoño los diputados parnellistas votarán en contra del gobierno.

Amensazas. Londres 24.—La prensa conservadora atribuye cierta importancia á la actitud tomada por los parnellistas, que amenazan una ruptura con el gobierno si el señor Gladstone no despliega más energía en defensa de los intereses de Irlanda, particularmente en la cuestión relativa á los colonos.—Fabra.

La insurrección del Brasil

Montevideo 24.—El acorazado brasileño insurrecto Victoria, ha vuelto á hacerse á la mar con rumbo á la bahía de Rio Janeiro, con objeto de capturar los buques leales del general Peixoto, que se hallan dispuestos para marchar contra la escuadra insurrecta.

ASUNTOS MUNICIPALES.

A cobrar tocan.

El alcalde ha formado un resúmen detallado, por orden de antigüedad, de las cuentas sin pagar del actual ejercicio económico, á fin de que en brevísimo plazo vayan siendo abonadas por la contaduría municipal.

Vallas en los desmontes.

El Sr. Angulo ha dado las más apremiantes órdenes para que sin pérdida de momento sean colocadas vallas en los desmontes que existen en las inmediaciones de la Moncloa y Cercal Modelo, á fin de evitar desgracias tan sensibles como las ocurridas el domingo, en un desmonte en la calle de la Princesa.

La crisis obrera.

El alcalde ha aprobado el proyecto que para conjurar la crisis obrera la presentó el ingeniero de obras y vias, Sr. Echegaray.

La comisión de obras también ha emitido informe favorable acerca del mismo. Por el indicado proyecto, á partir del día 1.º del próximo mes, cada semana se aumentará la plantilla del personal destinando á obras públicas 50 braceros, hasta el máximo que será de 1.200 hombres.

La cantidad consignada para conjurar la crisis obrera es de 100.000 pesetas.

Otras noticias.

El laboratorio químico municipal prestó ayer 99 servicios de desinfección en casas y otros lugares por falta de higiene y salubridad.

El alcalde ha girado esta tarde una visita á los Mataderos, con objeto de observar

si se han realizado las obras de saneamiento que se habían ordenado antes de comenzar la matanza de cerdos.

La comisión de obras se hallaba citada para esta tarde.

Consumos.—Alza.

Ayer tuvo un alza la renta de consumos de 15753 pesetas con 98 céntimos.

En este día los empleados del ramo hicieron seis aprehensiones.

Elecciones municipales

Franquiota postal. El ministro de la Gobernación ha puesto hoy á la firma de la Reina tres decretos: uno referente á las elecciones; otro concediendo franquicia postal á las tropas de Melilla; y otro referente á la ejecución de unas obras en el gobierno civil de Huesca.

Pago á los maestros. El de Hacienda también ha levantado dos decretos de la Presidencia y de su departamento relacionados con la regularización del pago de sus haberes á los maestros.

Plan de ataque y defensa.

El de la Guerra ha estado en Palacio para dar cuenta á S. M. de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anoche.

Pago á los maestros.

Como indicamos en otro lugar, el ministro de Hacienda ha puesto hoy á la firma de S. M. dos decretos que tienen verdadera importancia y que seguramente serán recibidos con aplauso.

Uno de ellos es de la presidencia del Consejo, disponiendo que el importe de los recargos que imponen los Ayuntamientos sobre la contribución territorial é industrial, quede afecto en primer término al pago de las obligaciones de primera enseñanza, y otro del ministerio de Hacienda dictando las disposiciones convenientes para el cumplimiento del anterior y facilitando los medios necesarios para que las cajas provinciales de primera enseñanza, puedan abrir el pago al día siguiente del vencimiento de cada trimestre.

Harán las veces de ordenadores de pagos, para este efecto, los delegados de Hacienda de las provincias. Mañana se circularán las órdenes necesarias para que se empleen á cumplir estas disposiciones desde el mes próximo.

Noticias de Marina.

Las disposiciones de hoy en este ministerio son las siguientes: Nombrando ayudante de marina de Jara al piloto D. Antonio Porras.

Disponiendo quede prestando servicio en el arsenal del Ferrol el teniente de navío, ingeniero naval, D. Miguel Goitia.

Aprobando la propuesta hecha para oficial de dotación de Alcedo, á favor del alférez de navío D. Antonio de la Puente.

El cólera.

Bilbao 24.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en esta capital cinco invasiones y una defunción.

En Sestao, una invasión y una defunción. En Berango, una defunción. En Santaroz, una invasión.

En la zona minera no ha ocurrido novedad.

Mañana por la tarde se reunirá el Consejo de Sanidad en sesión extraordinaria para ocuparse de la situación sanitaria de Vizcaya.

Mañana publicará la Gaceta unas reales órdenes declarando súcitas las procedencias de Trasani (Italia), y limpias las de Southfields (Inglaterra).

Fiesta Alegre.

Primer partido.

Machin y Lasa (azules) contra Sarasúa y Ali (biancos).

Desde el principio adquirieron ventaja los azules, y ganaron el partido, dejando á sus competidores en 45, á pesar de la indisposición que sufrió Machin cuando le faltaban tres tantos para obtener la victoria.

Segundo partido

Fué mucho mejor y más reñido que el anterior.

Zalacain é Irigoyen (azules), jugaron contra el Chiquito de Azpeitia y Madariaga (biancos).

Hubo muchas igualadas y tantos muy disputados, quedando los azules en 26.

